
z božanstvom, kateremu je prvi ton posvečen ali podobno.8 Bržkone sta obedve 
teoriji vsaj deloma upravičeni. Toda več o etičnem in katartičnem nauku 
pozneje, v času, o katerem govorim, je bil bržkone šele v zaplodkih. 

Tudi v ritmiki so se pokazale analogne reforme v prvi pol. VIL stoletja. 
O Olvmposu je znano, da je uvedel v Grčiji razne nove kretske orgiastične 
ritme (»metrojskega« ritma si še ne znamo predstavljati) in da je začel uva
jati takozvane hemiolične ritme, v katerih se mešajo dve, tri, štiri in petdelne 
mere prosto med seboj. Terpander je skladal svoje himne, proojmije in obredne 
nome še večinoma v starih trohejih ali v čistem arhaičnem heksametru, njegov 
sodobnik pa, Arhilohos s Para (ok. 688), je reformiral ritmiko s pomočjo novih 
metrov, n. pr. jamba, troheja, uvedel je celo ljudsko tričetrtinsko mero, ki se 
je zlasti filozofom zdela silno grešna in posvetna. Te novosti pomenijo isto, 
kar pomenijo reforme tonskega sistema: tudi ritmične možnosti množe in kom-
plicirajo arhaični nomos z dvema iracionalnima ritmoma, stari daktvlos je 
dobil okrog sebe raznovrstne brate, ki mu odrekajo suverenost. Čutna sredstva 
se množe tudi v ritmičnem pogledu, individualizmu so odprta vratica, čeprav 
šele majhna. 

8 Takšne simbolične špekulacije bi v teh časih ne bile prav nič nenavadnega. Bržkone 
so bile, čeprav viri o njih molče. Šele rimski teoretik Albinus iz poznorimske dobe govori o 
tem in stavi tone v tele simbolne zveze: 

Saturn Jupiter Mars Solnce Venera Merkur Mesec 
C D E F G A H 

Pri Grkih je moralo obstojati nekaj podobnega. Orientalci poznajo to tonsko simboliko še 
danes. Kitajci n. pr. tolmačijo tone E s sredo, zemljo, rumeno barvo, Saturnom, Fis z zapadom, 
kovino, jesenjo, Venero in z belo barvo. Gis z vzhodom, lesom, pomladjo* planetom Jupitrom 
in z zeleno barvo, H z jugom, ognjem, poletjem, planetom Marsom, rdečo barvo, Cis s 
severom, z vodo, zimo, s planetom Merkurjem in s črno barvo. 

Fragment grške vaze dipilonskega »geometričnega stila«. Louvre. 
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